



被被誉为“江南布达拉宫”的上黄村远眺。

古村·乡愁

本刊记者 / 余建红 黄国中

从武义县柳城畲族镇集镇出发，“S”型的盘山公路开了近40分钟，车窗外满目青翠，陡峭山崖上迟开的一丛丛杜鹃花，点缀着这个季节深山里的最美。

我们在能看到古村落的地方提前下车，走上一段山路进村。

上黄村地处浙西南山区，集镇海拔190米，上黄村口海拔856米，是武义最偏远的山村之一。村中的土楼依山而建，黑瓦泥墙，层层叠叠形成独特的景观，被称为“江南版布达拉宫”。又因村民仍保持着千年来的生活习俗，有着“云中部落”之名。

这天是4月17日，我们一大早从杭州出发赶到这里。到村里时已是中午，阳光普照，没能感受到云雾缭绕中的古村落。

“反客为主”的中餐

陪同我们的是武义县委组织部小胡，还有柳城畲族镇组织委员麻晓瑛和镇组织干事小王。麻晓瑛告诉记者，这次来村里，她没有先打电话，这样也可以检查一下村主职干部的在岗情况。

中午12点10分，快到村口时，一辆小型工程车迎面开来停在我们面前，从

副驾驶室走下一位中年男人和麻晓瑛打起了招呼。麻晓瑛介绍，这位就是上黄村支部书记王家宝。谈话中了解到，王家宝今天陪县交通局工作人员做测量，他自己刚吃好中饭准备送饭到1136米的大毛尖上，山顶上除了七八位测绘队员，还有村委会主任王永华。王家宝让司机送饭上山，自己留下来陪我们。

县交通局要在比上黄古村落还要高的山尖上修路？王家宝解释说，是即将开建一个大气观测站，投资好几千万。

记者手机上网查询，据权威媒体公开报道，上黄观测站建成后将成为全国